第9讲　化学方程式的书写及计算
一、选择题
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
1. (2016，北京)下列关于S＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃)) SO2的说法不正确的是(　B　)
A. 表示硫与氧气在点燃条件下反应生成二氧化硫
B. 参加反应的硫与氧气的质量比为2∶1
C. 反应前后硫原子、氧原子的个数均不变
D. 参加反应的氧气与生成的二氧化硫的分子个数比为1∶1
2. (2016，曲靖)下列化学方程式书写正确的是(　D　)
A. CO2＋H2O＋CaCl2=== 2HCl＋CaCO3↓
B. 2NaCl＋MgSO4=== Na2SO4＋MgCl2
C. 2HgO=== 2Hg＋O2
D. 2KOH＋CO2=== K2CO3＋H2O
3. (2016，湘西)根据化学方程式书写原则判断，下列错误的是(　A　)
A. Cu＋2HCl=== CuCl2＋H2
B. Na2CO3＋CaCl2=== CaCO3↓＋2NaCl
C. 2Fe2O3＋3Ceq \o(=====,\s\up7(高温)) 4Fe＋3CO2↑
D. CO2＋Ca(OH)2=== CaCO3↓＋H2O
4. (2016，河南)下列化学方程式中符合题意且书写正确的是(　C　)
A. 正常雨水偏弱酸性原因：SO2＋H2O=== H2SO4
B. 生活中用天然气作燃料：C2H5OH＋3O2eq \o(=====,\s\up7(点燃)) 2CO2＋3H2O
C. 用小苏打治疗胃酸过多症：NaHCO3＋HCl=== NaCl＋CO2↑＋H2O
D. 工业上用熟石灰制取烧碱：Ca(OH)2＋2NaNO3=== Ca(NO3)2＋2NaOH
5. (2016，南宁)下列关于化学方程式4P＋5O2eq \o(=====,\s\up7(点燃)) 2P2O5的读法，错误的是(　B　)
A. 磷和氧气在点燃的条件下反应生成五氧化二磷
B. 在点燃的条件下，每4体积的磷和5体积的氧气完全反应，生成五氧化二磷
C. 在点燃的条件下，每4个磷原子和5个氧气分子结合生成2个五氧化二磷分子
D. 在点燃的条件下，每124份质量的磷和160份质量的氧气完全反应，生成284份质量的五氧化二磷
6. (2016，大庆)下列化学方程式与事实相符且正确的是(　B　)
A. 碳在氧气中完全燃烧　2C＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))2CO
B. 用足量澄清石灰水检验二氧化碳　CO2＋Ca(OH)2=== CaCO3↓＋H2O
C. 用稀盐酸除铁锈　2HCl＋FeO=== FeCl2＋H2O
D. 用足量NaOH溶液在加热条件下检验NH4HCO3中NH4＋　NaOH＋NH4HCO3eq \o(=====,\s\up7(△)) NH3↑＋NaHCO3
7. (2016，哈尔滨)下列叙述、对应的化学方程式、所属基本反应类型都正确的是(　C　)
A. 电解水　　2H2Oeq \o(=====,\s\up7(通电)) H2↑＋O2↑　分解反应
B. 硫酸铜溶液中滴加氢氧化钠溶液　CuSO4＋2NaOH=== Cu(OH)2↓＋Na2SO4　复分解反应
C. 镁在空气中燃烧　　2Mg＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))  2MgO
氧化反应
D. 氢气还原氧化铜　　H2＋CuO=== Cu＋H2O
置换反应
二、填空题
8. (2016，铜仁)用化学方程式或文字完成下列问题：
(1)硫在空气中燃烧的化学方程式S＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))_SO2。
(2)铁与硫酸铜溶液反应的化学方程式Fe＋CuSO4===_FeSO4＋Cu，基本反应类型是置换反应。
(3)用CO还原赤铁矿(赤铁矿的主要成分为Fe2O3)的化学方程式3CO＋Fe2O3eq \o(=====,\s\up7(高温))_2Fe＋3CO2。
(4)天然气的主要成分是甲烷(CH4)，写出甲烷燃烧的化学方程式CH4＋2O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))_CO2＋2H2O。
9. (2016，扬州节选)写出下列反应的化学方程式。
①盐酸与氢氧化钠溶液反应HCl＋NaOH===_NaCl＋H2O；
②铝与氧气反应4Al＋3O2===_2Al2O3；
③一氧化碳与氧化铁反应3CO＋Fe2O3eq \o(=====,\s\up7(高温))_2Fe＋3CO2；
④用高锰酸钾制取氧气2KMnO4eq \o(=====,\s\up7(△))_K2MnO4＋MnO2＋O2↑。
10. (2016，荆州)用适当的化学方程式说明或解释下列问题：
(1)铜的金属活动性比铁弱：Fe＋CuSO4===_FeSO4＋Cu。
(2)工业上煅烧石灰石制生石灰：CaCO3eq \o(=====,\s\up7(高温))_CaO＋CO2↑。
(3)用石灰浆粉刷墙面，干燥后变得坚硬：Ca(OH)2＋CO2===_CaCO3↓＋H2O。
(4)服用含Al(OH)3的药丸治疗胃酸过多症：Al(OH)3＋3HCl===_AlCl3＋3H2O。
11. (2016，天津改编)石灰石和铁的化合物在生产、生活中有着广泛的应用。
(1)炼铁的原理是一氧化碳与氧化铁在高温条件下反应生成铁和二氧化碳，写出该反应的化学方程式3CO＋Fe2O3eq \o(=====,\s\up7(高温))_2Fe＋3CO2。
(2)牙膏中常用轻质碳酸钙粉末作摩擦剂。生产轻质碳酸钙的主要过程：①煅烧石灰石制得氧化钙；②氧化钙加水制成石灰乳[主要成分是Ca(OH)2]；③石灰乳与二氧化碳反应得到碳酸钙。写出以上过程中的化学方程式①CaCO3eq \o(=====,\s\up7(高温))_CaO＋CO2↑__②CaO＋H2O===_Ca(OH)2__③Ca(OH)2＋CO2===_CaCO3↓＋H2O。
12. (2016，厦门)中国古代文献记载了丰富的化学知识。
(1)我国是最早生产钢铁的国家之一。“百炼成钢”是指将生铁转化为钢，其主要原理是降低生铁中C(填符号)元素的含量。
(2)黑火药是我国的“四大发明”之一，爆炸时发生的主要反应如下，请完成配平(在方框内配上计量数，计量数“1”也要写)：eq \x(2)KNO3＋eq \x(1)S＋eq \x(3)Ceq \o(=====,\s\up7(点燃)) eq \x(1)K2S＋eq \x(1)N2↑＋eq \x(3)CO2↑。
(3)我国是最早采用湿法冶铜的国家。文献记载“胆铜法”：用铁与“胆水”(含CuSO4)反应获得铜。写出反应的化学方程式：Fe＋CuSO2===_FeSO4＋Cu。
(4)古诗“投泥泼水愈光明”：在高温条件下，炭与水蒸气反应得到两种可燃性气体。写出反应的化学方程式：C＋H2Oeq \o(=====,\s\up7(高温))_CO＋H2。
13. (2016，苏州)写出下列反应的化学方程式。
(1)镁条在空气中燃烧生成氧化镁
2Mg＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))_2MgO。
(2)锌和稀硫酸反应
Zn＋H2SO4===_ZnSO4＋H2↑。
(3)氢氧化钠溶液和稀盐酸反应
NaOH＋HCl===_NaCl＋H2O。
(4)实验室加热高锰酸钾制取氧气
2KMnO4eq \o(=====,\s\up7(△))_K2MnO4＋MnO2＋O2↑。
(5)硫化氢(H2S)气体和二氧化硫气体混合生成硫和水
2H2S＋SO2===_3S↓＋2H2O。
14. (2016，天门)现有过氧化氢溶液、碳、碳酸钠溶液、二氧化锰、铁、硫酸铜溶液、氢氧化钙溶液、氧气等八种物质，请按要求选择适当的物质书写化学方程式(每种物质不能复重使用)。
(1)有氧气生成的反应 2H2O2eq \o(=====,\s\up7(MnO2))_2H2O＋O2↑。
(2)由两种单质参加的反应C＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))_CO2。
(3)生成红色固体的反应Fe＋CuSO4===_FeSO4＋Cu。
(4)生成白色沉淀的反应Na2CO3＋Ca(OH)2===_CaCO3↓＋2NaOH。
三、计算题
15. (2016，南京)在催化剂的作用下，用O2将HCl转化为Cl2，可提高效益，减少污染。
[image: image1.png]


第15题图
(1)写出反应Ⅰ的化学方程式2HCl＋CuOeq \o(=====,\s\up7(催化剂))_CuCl2＋H2O。
(2)反应Ⅱ所属基本反应类型为置换反应。
(3)钠在氯气中燃烧生成氯化钠。若4.6 g钠完全转化为氯化钠，至少需要氯气的质量是多少？(写出计算过程)
(3)解：设至少需要氯气的质量为x
2Na　＋　Cl2eq \o(=====,\s\up7(点燃)) 2NaCl
46　  71
4．6 g  x
eq \f(71,46)＝eq \f(x,4.6 g)
x＝7.1 g
答：至少需要氯气的质量为7.1 g。
16. (2016，兰州) 实验室有一瓶硫酸溶液，老师请小明同学设计方案测定该溶液的溶质的质量分数。小明先取一只洁净的小烧杯，称其质量为16.4 g，然后往其中倒入少量硫酸溶液后称量，总质量为30.2 g，之后，将一枚质量为11.8 g的铁钉(已用砂纸打磨去铁锈)放入该小烧杯中，待铁钉表面不再有气泡产生后，再次称量，总是为41.9 g。请回答下列问题：
(1)写出上述反应的化学方程式Fe＋H2SO4===_FeSO4＋H2↑。
(2)反应后产生的气体的质量是30.2_g＋11.8_g－41.9_g＝0.1_g。
(3)计算该硫酸溶液的溶质的质量分数。(写出计算过程，结果精确到0.1%)
(3)解：设与铁反应的硫酸的质量为x，小烧杯中硫酸溶液的质量为30.2 g－16.4 g＝13.8 g
Fe＋H2SO4=== FeSO4＋H2↑
  98  2
  x  0.1 g
eq \f(98,2)＝eq \f(x,0.1 g)　x＝4.9 g
该硫酸溶液的溶质的质量分数为：eq \f(4.9 g,13.8 g)×100%≈35.5%
答：该硫酸溶液的溶质的质量分数为35.5%。
